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Relazione CONSUNTIVA sullE attività REALIZZATE NELL’ANNO 2006

OGGETTO: 

Relazione consuntiva sottoscritta dal legale rappresentante dell’Associazione in merito all’attività programmata e svolta per l’anno 2006.
L’Associazione di volontariato, A.M.R.E.R. con sede a BOLOGNA, in Via San Carlo, 44/2 Cap. 40121 Bologna, Prov. (BO) , Tel. 051 249045, Fax 051 249045, C. F. 80095010379, sulla base di quanto previsto  dallo statuto, ha realizzato le seguenti attività per l’anno 2006:

UN PO DI STORIA:

Amrer nasce nel gennaio del 1979 e dal luglio 1995 è Onlus di diritto.

E’ un’ Associazione di volontari che da sempre ha puntato la sua azione verso linee guida ben precise, rivolte al sociale e all’informazione. 

Già col lavoro dei nostri predecessori, siamo stati,  promotori e propulsori dello studio dei diritti sociali e legislativi mirati ai malati reumatici,  sostenitori del rapporto diretto  con i medici, le strutture ospedaliere e gli ammalati associati e non.

Il 2006 ha conosciuto un “ringiovanimento” dell’associazione, grazie all’apporto di numerosi associati che hanno sentito la necessità ed il piacere di rendersi utili per gli altri. 
E’ stato eletto un nuovo Consiglio Direttivo e relative cariche sociali. (22 aprile 2006)
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Metodologia di lavoro: programmazione annuale a progetto, individuazione degli obiettivi verificabili in itinere per apportare eventuali correttivi. Verifica dei risultati finali.
Abbiamo così stabilito tappe semplici e man mano progressivamente più complesse. Abbiamo garantito una risposta telefonica sempre attiva, una forma di “problem solving” alle richieste che ci giungono, non ovviamente con la presunzione di essere onniscienti… dal primo “step”: “oddio ora che rispondo” siamo giunti oggi a dare indicazioni precise, non su terapie, medici o farmaci, ma sul sociale, da indicazioni legislative spicciole, all’aiuto maggiore dell’informazione e dell’ascolto della persona. Tramite queste semplici, ma allo stesso tempo intrinsecamente complicate, azioni abbiamo cominciato ad ascoltare le esigenze del nostro bacino di persone (ci teniamo a che si considerino sempre tali – esseri umani e non utenti) grazie ai quali abbiamo rilevato i bisogni e le necessità che variano da provincia a provincia. 
Sono nate  così tre fondamentali tappe di lavoro: 

1. percorsi di diffusione di informazioni, tramite incontri periodici concordati con i reumatologi presso i centri (incontri a livello di riunione, dove è possibile parlare ed informarsi);

2. percorsi di auto aiuto;

3. percorsi di sviluppo di vacanze terapeutiche.

Questi ultimi due punti sembrano banali, ma sono il cardine di supporto del primo, poiché con il  momento ludico, si interagisce con chi ci sta attorno, vuoi un famigliare, vuoi un ammalato,  si prende coscienza effettiva di sé e della cronicità delle nostre patologie, chiudendo il cerchio con la presa d’atto reale dell’informazione del primo punto.

OBIETTIVI RAGGIUNTI:
· Revisione dello Statuto esistente e istituzione del regolamento generale.

· Miglioramento delle strumentazioni informatiche.
· Rafforzato e rinnovato il notiziario trimestrale, con cui AMRER  “dialoga” con i propri associati.

· Progettato nuovo materiale grafico per nuova immagine e più incisiva visibilità dell’Associazione.

· Progettato sito Internet. (operativo entro aprile 2007)
· Aggiornato tutto il materiale informativo sociale/legislativo pregresso. (in distribuzione inizio  2007)
· Acquisito competenze su: comunicazione, relazione di auto aiuto, animazione, gestione dei conflitti, qualità nelle relazioni interpersonali,  partecipando ad attività di formazione e aggiornamento.
· Stabilito strategie per favorire la ricerca e l’ingresso di nuovi volontari nell’Associazione. e  per motivare i volontari già attivi dell’Associazione ad un maggior senso di appartenenza.

· Partecipato a incontri formativi per aumentare la conoscenza sui metodi di raccolta fondi (fund raising).

· Partecipato a Convegni  e riallacciato rapporti di collaborazione con altre Associazioni, Enti ed Istituzioni.
· Partecipazione di AMRER  al tavolo regionale per avviare uno studio e sviluppo del progetto EARLY ARTHRITIS.
· Riallacciati rapporti operativi (incontri con medici e malati, progetti sperimentali, ecc) con 5 strutture ospedaliere nelle relative province.
· Partecipazione al riparto del 5x1000.
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